

“添丁”12只，崑山朱鹮家族再壮大

目前总数已达30只左右，“为朱鹮物种延续增加了一道保险”

神奇物种 在哪里?



扫码看视频

翩翩兮朱鹮，来泛春塘栖绿树。

每年3月至6月，是“东方宝石”朱鹮的繁育期。5月7日，在邵阳市新宁县世界自然遗产地崑山，一棵高大乔木顶端的鸟巢里，两只羽翼渐丰的小朱鹮扑腾着翅膀，为离巢飞翔做准备。朱鹮父母不辞辛劳地往返于觅食地与鸟巢间，做着“后勤”保障。

通过一年多的适应，野化放归的朱鹮们已经完全融入了崑山生态环境，不仅能自由栖息觅食，还成功孵化出了两代幼鸟。目前，朱鹮家族已达30只左右。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 李成辉

崑山先后野化放归24只朱鹮

作为东亚特有物种，朱鹮曾广泛分布于中国、日本、朝鲜半岛和西伯利亚东南部。和大熊猫一样，朱鹮既是“世界濒危物种保护的成功典范”，也是“中国人民对外交流的大使”，因此被誉为“鸟中国宝”。

20世纪70年代末，因耕作方式变化、生态环境恶化，“朱鹮可能绝迹”的消息引发国际震动。中国政府随即组建两支专门队伍，在全国范围内搜寻幸存朱鹮。时任中科院动物研究所研究员刘荫增带领队伍潜心寻找3年，在陕西汉中洋县找到7只朱鹮。

依托这一仅存的朱鹮种群，中国开展了系列繁育保护工作，朱鹮数量节节攀升。2023年，朱鹮的全球种群数突破“万只”大关。

目前，中国的野生朱鹮种群主要分布在北纬30度以上地区。这个分布特点，并不利于朱鹮这一物种在地球上站稳脚跟。一次严重的禽流感，都可能给现有朱鹮野生种群带来致命威胁。

2022年9月，南山国家公园崑山管理局从陕西汉中洋县引进10只朱鹮，于当年10月20日野化放归；12月13日又从河南信阳董寨引进14只朱鹮，于2023年初野化放归，合计24只，成功配对5对。

目前已成功孵化出幼鸟12只

南山国家公园崑山片区森林覆盖率达87%，生物品种达1026种，具有丰富的生物多样性。为了让朱鹮尽快适应当地的生存环境，崑山管理局还派出专门的工作人员进行24小时监控，每天对朱鹮的生活习性进行监测。

值得一提的是，当地通过实施“鸚田一分”项目，每亩水田留一分面积不种植水稻，方便朱鹮觅食，恢复朱鹮栖息地生境100亩。并且设置3个投食样方点，每天定时投放10公斤左右泥鳅，便于朱鹮集中觅食以及观测、记录、统计朱鹮日常行为习性及其基础数据。

省林业局生物多样性保护中心相关负责人介绍，5对朱鹮分别在崑山黄背村、石田村、联合村成功配对筑巢，目前已成功孵化出幼鸟12只，培育了一个可以自然繁育和自我维持的、全球纬度最低的朱鹮野外种群，“为朱鹮物种延续增加了一道保险。”

2023年底，“鸚田一分”项目升级为“鱼稻轮作”觅食区，将觅食空白区域提升至50%，以此改善朱鹮觅食环境，提供更加丰富的食物来源，构成了一幅人、鸟、田、林和谐相依的美丽画卷。



在世界自然遗产地崑山拍到的朱鹮。

李剑志 摄

从5米多高桥上跳下救人 这名湖南小伙是退役军人



周鑫宇现场施救。视频截图



周鑫宇在部队时的照片。受访者供图

遇女孩落水，他从5米多高桥上跳下救人

4月30日20时，周鑫宇和女朋友吃完饭，携手在北海黄金北岸散步，发现很多人围在海上栈道边。走上前一看，发现远处水中模模糊糊有个人影。周鑫宇脑袋里的第一反应就是救人，当即冲到桥上，顾不上跟女友商量，拿起旁边大叔递来的救生圈，毫不犹豫地跳了下去。

“岸边大家都在讨论怎么救人，没人敢贸然下水，作为一名退伍舰艇兵，我有责任挺身而出。”周鑫宇说。

落水女孩的位置离栈道有十余米远，看到周鑫宇奋力向女孩游过去，岸上不少人谈论。“现场很多人会游泳，但不敢轻易下水，海里情况太复杂了。”周鑫宇的女友焦急地站在岸边，内心默默为他祈祷。

靠近女孩后，周鑫宇体力逐渐不支，女孩在水中扑腾挣扎。他第一时间将救生圈给女孩套上，一边轻声安慰：“别害怕，没事的。”

10余分钟后，周鑫宇游到岸边时，一位热心大叔迅速上前接应，两人一起将女孩推上岸，因

26°C

温暖在您身边



扫码看视频

广西北海，年轻小伙义无反顾跳水救人，惊险一幕被现场群众拍摄后发到网上。视频中，小伙在黄金北岸海上栈道一跃而下，救起落水女孩。网友纷纷点赞：“小伙好样的！”“给救人英雄点赞！”

5月7日，记者联系上救人者。小伙名叫周鑫宇，24岁，湖南人，是一名海军退役军人，老家在岳阳汨罗市川山坪镇燕塘村，目前在北海工作定居。 ■文/视频 通讯员 刘文 三湘都市报全媒体记者 黄娟

施救及时，女孩并无大碍。

“有点后怕，但下次还是会义无反顾冲上去”

上岸后，周鑫宇两腿发软，直说是“这辈子游过的最长距离”。一旁的女友激动得眼里泛着泪光。

离开现场前，周鑫宇拿出手机给自己拍了一段视频，一脸自豪地说：“救上来了。”并给自己比了个大拇指。

事后，妈妈看到周鑫宇救人的视频，“责怪”他作为家中独子，太冲动了。但还是在个人社交平台上，发布了儿子见义勇为的视频，发文称：“我的宝贝，我的骄傲。”

5月6日，被救女孩家属通过警方提供的电话，找到周鑫宇，送上感谢锦旗，公司也对他见义勇为的行为进行了表彰，并奖励1000元。

这两天，面对网上和身边亲朋好友如潮水般的点赞和夸奖，周鑫宇感到受宠若惊，他告诉记者：“现在回想起来，心里还是有一点后怕，也想过自己万一回不来了，父母和女友怎么办。但下次碰到这种事，我相信自己还是会义无反顾地冲上去。”